



4. Тускоз Ж. Міжнародне право [Текст]: підручник: пер. з фр. / Ж. Тускоз. – К.: АртЕк, 1998. – 416 с.

5. Шевчук С. Судова правотворчість: світовий досвід і перспективи в Україні [Текст] / С. Шевчук. – К.: Реферат, 2007. – 640 с.

6. Шевчук С. Судовий прецедент як джерело міжнародного права України [Текст] / С. Шевчук // Вісн. Акад. прав. наук України. – 2007. – № 1 (48). – С. 42–55.

7. Cassese A. International Law [Text] / A. Cassese. – 2nd ed. – New York, U.S.A.: Oxford University Press Inc., 2005. – 558 p.

8. Dixon M. Textbook on International Law [Text] / M. Dixon. – 3rd ed. – Glasgow: Blackstone Press Limited, 1996. – 340 p.

9. O'Connell, D.P. International Law [Text] / D. P. O'Connell. – 2nd ed. – Vol. 1. – London: Stevens and Sons, 1970. – 595 p.

10. Prosecutor v. Zoran Kupreskic, Mirjan Kupreskic, Vlatko Kupreskic, Drago Josipovic, Dragan Papic, Vladimir Santic (a/k/a «Vlado»). Judgment, Case No. IT-95-16-T, 14 January 2000 [Електронний ресурс]. – Режим доступа: <http://www.icty.org>.

11. Shaw M.N. International Law [Text] / M. N. Shaw. – 6th edition. – New York, U.S.A.: Cambridge University Press, 2008. – clxvi + 1542 p.

ОСНОВНЫЕ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ГОСУДАРСТВ: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Ирина ЮРЧАК,

преподаватель кафедры теории и истории государства и права Львовского государственного университета внутренних дел

Summary

In this article such terms are defined as «state», «states rights», «duties of the principles of international law», «right of nations», «equality of states», and also analyzed the relationship between rights and duties of states, defined the principles on which they are based, different views of scientists, lawyers for the above concept. The ways and causes of international – legal obligations stated were analyzed and also have been indicated that states are the main actors of international relations and the principle of legal equality – is the foundation of international relations.

Key words: States'rights, the system of states duties, responsibilities of states, international cooperation, rights of nations, political power, legal equality, sovereignty, territorial integrity, political independence and inviolability of borders.

Аннотация

В данной статье определено понятие «государство», «права государств», «обязанности государств», «принципы международного права», «право нации», «равноправие государств», проанализировано соотношение между правами и обязанностями государств, определены принципы, на которых они строятся, приведены различные взгляды ученых-юристов на вышеуказанные понятия. Проанализированы пути и причины возникновения международно-правовых обязательств, указано, что государства являются основными субъектами международных правоотношений, а принцип юридического равенства – это фундамент межгосударственных связей.

Ключевые слова: права государств, система обязанностей государств, ответственность государств, международное сотрудничество, права наций, политическая власть, юридическое равенство, государственный суверенитет, территориальная целостность, политическая независимость, незыблемость границ.

Постановка проблемы. По состоянию на сегодняшний день нормативное регулирование вопроса выполнения государствами своих основных обязанностей, как внутригосударственных так и наружно-межгосударственных, является недостаточно урегулировано. Такое положение вещей должно быть изменено, что станет предпосылкой дальнейшего развития международного права в этой сфере и сможет обеспечить стабильность и порядок в международных отношениях. Имеет место нормативное закрепление за государствами основных обязанностей предусматривать определенные возможности их активного поведения, а также право на защиту, в случае невыполнения своих обязанностей другими государствами.

Актуальность темы исследования. Несмотря на то, что государство является первичным субъектом международного права, и его правосубъектность имеет универсальный характер, то есть является наиболее полной по объему, необходимо детальное исследование такого института, как «основ-

ные права и обязанности государств». Возникает такая необходимость также и в связи с тем, что именно этот институт тесно связан с объективной необходимостью урегулирования главных аспектов взаимоотношений между государствами. Учитывая вышеуказанное, а также принимая во внимание то, что международное право находится в стадии своего развития, а споры между государствами по поводу выполнения последним взятых на себя обязательств не перестают возникать, необходимость в дальнейшем исследовании института «основных прав и обязанности государств» очевидна, актуальна и требует надлежащей доработки на научно-теоретическом уровне.

Состояние исследования. Проблематикой изучения вопроса основных прав и обязанностей государств занимались и занимаются очень многие ученые, среди которых Л. Эйрлех, П. Корбет, А. Эвтихязев, В. Кобалевский, А. Рождественский, Д. Фельдман, Ф. Мартенс, Н. Альев, П. Бьюков, Б. Кыстякывский. В своих работах они пытались найти ответы, какие призна-



ки включает в себя институт «основных прав и обязанностей государств», каков его состав, какие последствия могут наступить в случае нарушения государствами прав других государств, и какая ответственность наступает в случае невыполнения государствами взятых на себя обязательств.

Целью и задачей статьи является осуществление анализа понятия, содержания и характерных признаков института «основные права и обязанности государств». Достижение поставленной цели строится на последовательном решении ряда задач, связанных как с анализом исторических аспектов становления названного института, так и исследованием современного состояния его развития.

Изложение основного материала. Осуществление анализа вышеупомянутого вопроса следует начать, прежде всего, с определения, что же такое государство, и каковы главные признаки ее характеризуют. Вариантов ответов может быть множество, поэтому приведем один из них, согласно которому государство – это политическая форма организации общества, характеризующаяся суверенной властью, политическим и публичным характером, реализацией своих полномочий на определенной территории через деятельность специально созданных органов и организаций, предоставлением своим решением обязательной правовой формы, установлением налогов с целью эффективного функционирования механизма власти и реализацией общих социальных полномочий.

Вообще же государство является организацией политической власти, имеет специальные механизмы для управления обществом. Обладая таким широким спектром полномочий, конечно же, государство как организация должно иметь основные права и обязанности, которые можно определить как категорию, отражающую условия, необходимые для жизни государства в рамках своей территории и международного сообщества, не может быть в нормальных условиях ограничена и одинакова независимо от размеров, экономической и военной мощи государств и других различий.

Стоит также указать, что основные права и обязанности обусловлены природой государства и характером сообщ-

ества. По мере развития последних понятий содержание прав и обязанностей расширяется. Основные права и обязанности государства являются связанные с ее суверенитетом, поскольку именно они служат предпосылкой развитию других прав и обязанностей. При этом при осуществлении своих суверенных прав, государство ограничено соответствующими правами других государств. Использование таких прав вопреки правам и законным интересам других стран является злоупотреблением.

Осуществляя анализ вышеуказанного вопроса, следует проанализировать также определенную историческую хронологию развития категории «основные права и обязанности государств».

В 1920-х годах вопрос прав и обязанностей государств становится предметом обсуждения Института международного права и международной юридической унии. Заслуживает внимания то, что проекты двух организаций, как и вопросы прав и обязанностей государств в целом, исследовал автор первого русскоязычного учебника по международному праву, активный деятель ЗУНР Н.Н. Лозинский (1880-1937гг.). Одним из проектов, предложенных к обсуждению, стала Декларация прав и обязанностей государства 1922 г., подготовленная французом Ляпраделем. Согласно Декларации каждое государство имеет право на свободу, юридическое равенство, признание, возмещение вреда. Интересно арт. 3 Декларации, в соответствии с которым «ни одно из них не является вправе, даже для сохранения собственного существования, делать что-либо против существования другого, не угрожает ему» [1].

В 1920-30-е годы вопрос прав и обязанностей часто привлекает внимание представителей американской доктрины. Учитывая огромный вред для человечества, причиненный Первой мировой войной, проекты деклараций все чаще возлагают на государства обязанность воздерживаться от применения силы (запрет агрессии). Участниками Конвенции Монтевидео о правах и обязанностях государств 1933 г. стало абсолютное большинство государств Америки. В Конвенции используется термин «основные права государств» (ст. 5), но значение термина объяс-

нено не было. Учитывая содержание Конвенции, основными правами государств можно считать право на целостность, независимость, самосохранение, развитие, а также на юридическое равенство [2].

Во время конференции в Сан-Франциско, в пределах которой был разработан Устав ООН, высказывали предложения принять декларацию прав и обязанностей государств в дополнение к Уставу, но инициатива не была поддержана большинством. В 1949 году на усмотрение Генеральной Ассамблеи ООН был представлен проект декларации Комиссии международного права, согласно которому основными правами государств признавались право на выбор собственной формы правительства, право на независимость, право осуществлять юрисдикцию, право на равенство и право на самооборону, а к обязанностям были зачислены воздержание от применения силы и угрозы силой, добросовестность при выполнении обязательств и др. [3].

Генеральная Ассамблея ООН признала необходимость доработки проекта. Следует отметить, что при подготовке проекта Комиссия ООН отказалась закрепить на нормативном уровне понятие государства, так как термин «государство» употребляется в общепринятом в международной практике значении [3].

С принятием Декларации о принципах международного права 1970 года актуальность вышеуказанного вопроса уменьшилась, поскольку принципы определили основные права и обязанности государств.

В Декларации сформулированы следующие семь принципов: неприменение силы или угрозы силой; мирное решение международных споров; невмешательство в дела, которые являются внутренней компетенцией государств; сотрудничество государств в соответствии с Уставом ООН; равноправие и самоопределение народов; суверенное равенство государств; добросовестное выполнение государствами обязательств, принятых ими в соответствии с Уставом ООН. В «Общей части» Декларации показана взаимосвязь указанных принципов, и содержится обращение ко всем государствам руководствоваться этими принципами в своей международной деятельности [4].



Значение Декларации, прежде всего, заключается в том, что она произвела более строгие стандарты международного поведения государств по поддержанию международного мира и безопасности, установив точный юридический смысл указанных принципов, особенно в сфере прав и обязанностей государств, в условиях «холодной войны» и идеологического противостояния между собой «сверхдержав» [4].

Стоит также добавить, что в 1975 году заключительным актом по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе эти 7 принципов были дополнены еще тремя, а именно: территориальной целостности, уважения прав человека, нерушимости границ. Каждый основной принцип международного права имеет свой юридический смысл, сферу применения со своим конкретным объектом правового регулирования и имеет свой механизм применения принципа [4].

В связи с указанным следует подробнее остановиться на каждом из них и отметить, какие же обязанности возложены на государства в силу соблюдения вышеуказанных принципов.

1. Неприменение силы или угрозы применения силы.

Впервые был закреплен Гаагской конвенцией «О мирном разрешении международных столкновений» 1899 года. В дальнейшем он был закреплен в Декларации «О агрессивных войнах» 1927 года. И в дальнейшем он нашел свое отражение в уставе ООН, где говорится, что все члены ООН обязуются в международных отношениях воздерживаться как от угрозы силой или ее применения против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства, так и какого-либо другого способа, поддерживающего цели ООН.

Этот принцип возлагает на государство такие международно-правовые обязательства: воздерживаться от применения силы прямой или косвенной, воздерживаться от угрозы силой, воздерживаться от любых действий, которые являются проявлением силы, отказаться от силы или угрозы силы как средства урегулирования споров. Вместе с тем устав ООН определяет случаи правомерного применения силы: для самообороны, по решению Совета безопасности ООН, на случай

угрозы миру, нарушения мира или акта агрессии.

2. Суверенное равенство государств.

Этот принцип состоял и развивался на основе двух нормативно-правовых начал, а именно: уважения суверенитета и равноправия всех государств в международных отношениях. В частности, к юридическому содержанию этого принципа относятся следующие составляющие: право государства на юридическое равенство, на территориальную целостность, на свободу и политическую независимость, право свободно выбирать и развивать свои социальные, политические, экономические и культурные системы.

Соответственно, этот принцип возлагает на государство и определенные обязанности, а именно: государства должны уважать правосубъектность других государств; выполнять полностью и добросовестно свои международные обязательства; государства не должны навязывать свои правила поведения другим.

Такое равенство государств основывается на их юридическом равенстве, она касается применения права, а не его создания.

3. Невмешательство.

Он впервые был закреплен в Конвенции «О правах и обязанностях государств» 1933 года и в декларации Американских принципов 1938 года. В частности, этот принцип возлагает на субъектов международного права такие международно-правовые обязательства: воздерживаться от непосредственного и косвенного вмешательства в дела других государств, избегать как индивидуального, так и коллективного вмешательства, воздерживаться от вооруженного вмешательства или его угрозы, воздерживаться от какого-либо военного, политического, экономического или иного принуждения государства, запрет организаций на содействие, направленное на изменение государственного устройства другого государства.

4. Территориальная целостность.

Этот принцип впервые закреплялся в двусторонних договорах государств. Затем этот принцип продолжил свое отражение в конституциях различных государств. После этот принцип нашел свое отражение на универсальном и об-

щепризнанном уровне и был закреплен в уставе ООН. Устав ООН определяет этот принцип, из-за запрета угрозы силой или ее применения как против территориальной целостности или политической независимости любого государства, так и каким-либо другим образом, несовместимым с целями ООН.

В частности, он включает в себя следующие составляющие: обязанность государств воздерживаться от любых действий, направленных на нарушение национального единства и территориальной целостности других стран; территория государства не должна быть объектом военной оккупации; территория любого государства не должна быть приобретением другого государства, которое состоялось в результате применения силы или угрозы такой силой. Территориальные приобретения, полученные в результате применения силы или ее угрозы, не признаются.

Таким образом, этот принцип возлагает на государство обязательство уважать территориальную целостность, политическую независимость и единство любого государства. Вместе с тем данный принцип запрещает: превращать территорию других государств в объект оккупации и применять силу в нарушении международного права.

5. Нерушимости государственных границ.

В частности он возлагает на субъектов международного права такие обязанности: признать существующие границы государств-участников СБСЕ как юридически установленные в соответствии с международным правом; отказаться от любого территориального притязания или действий, направленных на изменение государственных границ; отказаться от любого посягательства на существующие границы как по состоянию на 1975 год, так и на будущее, изменение границ должно происходить добровольно и по взаимному согласию государств-участников.

6. Мирное урегулирование споров.

В уставе ООН записано, что все члены ООН разрешают свои международные споры исключительно мирными средствами. С целью того, чтобы не подвергать угрозе международный мир и безопасность.

В частности, этот принцип возложил на государства такие междуна-



родно-правовые обязательства: решать все свои споры, разногласия исключительно мирными средствами; урегулировать споры в кратчайший срок; воздерживаться от ультимативности.

7. Уважение прав и основных свобод человека.

Возлагает на субъектов международного права такие обязанности: уважать права человека и основные свободы; способствовать эффективному осуществлению прав человека; обязанность принятия государством необходимых законодательных актов для обеспечения международно-признанных основных прав и свобод; обязанность государства гарантировать человеку эффективные средства защиты своих прав.

8. Равноправие и право народа распоряжаться своей судьбой.

Включает: обязанность уважать равенство народов и наций и обязанность уважать право самостоятельно распоряжаться собственной судьбой. Право народа и наций свободно распоряжаться своими природными ресурсами и богатствами.

9. Сотрудничество.

Включает: сотрудничать в соответствии с целями и принципами ООН, при этом сотрудничество должно происходить на условиях равенства, должно способствовать взаимопониманию и добрососедству, а также способствовать сокращению в экономическом развитии стран.

10. Добросовестное выполнение международных обязательств:

- каждое государство обязано добросовестно выполнять свои обязательства по: уставам ООН, общепризнанным принципам МП и Международным договорам;
- каждое государство имеет право требовать разрешения споров мирными средствами и обязано уважать соответствующие права других стран;

- каждое государство имеет право самостоятельно решать свои внутренние и дела обязано не вмешиваться в соответствующие дела других государств;

- государство имеет право на сотрудничество с другими государствами на основе демократических принципов, закрепленных Уставом ООН, и несет обязанность сотрудничать;

- государство имеет право свободно выбирать свою социально-поли-

тическую систему и уважать соответствующее право других государств, а также равноправие и самоопределение народов.

Стоит также отметить, что, кроме вышеуказанной Декларации, в 1974 году Генеральная Ассамблея приняла Хартию экономических прав и обязанностей государств 1974 года, которая закрепила право каждого государства «участвовать в международной торговле и других формах экономического сотрудничества независимо от каких-либо различий» [5].

Людовик Эйрлих считал основные права государств «чертой свободы поведения государств» [6]. При этом ученый отмечал возможность осуществления деятельности государства в большом количестве направлений, что затрудняет установление полного перечня основных прав [6]. Эйрлих утверждал, что главную роль в системе основных прав государства играет право на существование. Кроме того, каждое государство обладает правом суверенитета, заключающимся в полноте власти над собственной территорией, правом равенства, обусловленным сущностью межгосударственной общности, правом заключения договоров и активным и пассивным посольским правом [6].

Собственную концепцию сущности основных прав государства предлагает один из самых выдающихся канадских представителей науки международно-го права Перси Корбет (1892-1983 г.). Важнейшими среди основных прав исследователь называет право на суверенитет и право на равенство. Корбет высказывал соображения, что государства не обладают «одинаковым количеством прав», а лишь минимальными стандартами определенного вида права (a certain minimum of the same kind of rights). Так, каждое государство вправе осуществлять правомочия по собственной территории, а также обладает правом осуществлять внешние сношения без вмешательства иностранных государств и правом на исключительную внутреннюю юрисдикцию [7].

Кроме того, Корбет и Эйрлих различают основные права государств в зависимости от того, с какой сферой эти права имеют связь (внутренняя или внешняя). Сходство взглядов ученых можно отследить и в представлениях о

фундаментальном характере права на существование, эквивалентом которого Корбет называет «территориальную целостность и политическую независимость» [7].

Стоит отметить, что Эрлих не отделяет в отдельную категорию обязанности государств. Однако, исследуя проблему основных прав, он упоминает и об отдельных обязанностях государств. Например, каждое государство должно воздерживаться от осуществления власти на территории иностранного государства. Правда, государство имеет право на собственной территории отреагировать должным образом на события, произошедшие за ее пределами в отношении отдельных лиц [6]. В контексте обязанности не осуществлять власть на территории иностранного государства Эйрлих обращает внимание на спор между Францией и Турцией в отношении судна «Лотус», который был разрешен Постоянной палатой международного правосудия 1927 года (The SS Lotus Case) [6].

Хотя решение основывалось на признании вышеупомянутого долга каждого государства, все же ПМП не установила противоправности действий Турции, осуществляла на собственной территории уголовное преследование французского гражданина за преступление, совершенное в открытом море. Правда, в 1982 году была принята Конвенция ООН по морскому праву, содержащая норму, согласно которой при определенных обстоятельствах государство не обладает правом, которое использовала Турция. Еще одним взаимным долгом государств Эйрлих считал отказ от навязывания государственного устройства; запрещено осуществлять пропаганду, которая предусматривает изменение или свержение государственного строя. В случае, когда в государстве происходит революция, которая угрожает безопасности государства, оно имеет право на «обоснованный протест и действия» [6]. В отличие от Эйрлиха, Курдюков, называя основные права государств, определял обязанности, соответствующие каждому из них:

1) право на суверенитет и независимость – обязанность не вмешиваться во внутренние дела;

2) право на коллективную защиту со стороны ООН и на самооборону



против агрессивной войны – обязанность поддерживать мир и отказаться от агрессивной войны;

3) право заключать договоры – обязанность выполнять добросовестно заключены договоры;

4) право предоставлять бескорыстную помощь слаборазвитым государствам, нациям и народам в их экономическом, социальном и культурном развитии – обязанность уважать права человека и основные свободы, несмотря на пол, расу, национальность, язык и религию.

Такой подход можно обосновать тем, что государства являются основными субъектами международных правоотношений, а также принципом юридического равенства как фундаментом межгосударственных связей. Ни одно из государств не может де юре обладать меньшим объемом прав, чем обладают другие государства, которые, в свою очередь, выступают гарантами соблюдения прав каждого отдельного государства. Понятие основных прав государства было введенным в научный оборот для характеристики прав, необходимых для существования каждому государству, по аналогии с естественными правами человека [8]. Людвиг Эйрлих утверждал, что, поскольку в межгосударственной сообщественности сосуществуют разные государства, каждое из которых обладает суверенитетом, то нормы международного права должны защищать главные интересы всех государств, устанавливая пределы их взаимно-допустимого поведения [6].

Несмотря на то, что в своих работах Эйрлих исследует проблему основных прав государств, взгляды ученого также

охватывают вопросы международных обязательств. Хотя именно понятие не становится предметом тщательного анализа, но по содержанию работ можно сделать вывод, что каждому праву одного государства соответствует обязанность другого это право уважать [6].

Выводы. Считаем, что такое положение вещей должно быть изменено для развития международного права, которое может обеспечить стабильность и порядок в международных отношениях. Нормативное закрепление за государствами основных прав предусматривать определенные возможности их активного поведения, а также право на защиту, в случае нарушения.

Жизнь и историческая судьба каждого из суверенных государств, которые являются носителями международных прав и обязанностей, зависит как от внутренних процессов экономического и политического развития, так и от течения мировых общественно-исторических процессов. Государства возникают как политические образования, которые олицетворяют свободу народов тех или иных стран, неизбежно вступают в политические и экономические связи с окружающим миром и, следовательно, требуют наличия соответствующего механизма реализации этих связей.

Список использованной литературы:

1. The Magna Charta (The Great Charter) [Электронный ресурс] / The Constitution Society Organization. – Режим доступа: <http://www.constitution.org/eng/magnacar.htm> (01.10.2010).

2. Мехниборода И.М. /Международное публичное право / Процессуальные права и обязанности государств, как участников международного судопроизводства. –Режим доступа: http://www.eurasiaweb.ru/index.php?option=com_contentplus&view=article&id=3895:2013-02-07-08-20-43&catid=295:2012-10-02-04-04-37&Itemid=196.

3. Principles of International Law concerning Friendly Relations and Cooperation among States. В кн.: Essays on International Law. In Honour of Krishna Rao. Sijthoff – Leyden, 1976; Организация Объединенных Наций. Сб. докладов, 1981.

4. Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, принята резолюцией 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи ООН от 24 октября 1970 года. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml.

5. Хартия экономических прав и обязанностей государств, принята резолюцией 3281 (XXIX) Генеральной Ассамблеи ООН от 12 декабря 1974 года. – Режим доступа http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/rights_and_duties.shtml.

6. Ehrlich L. Prawo miedzynarodowe / L. Ehrlich. – Warszawa: Wydawnictwo Prawnicze, 1958. – 705 st.

7. Corbett, P.E. The study of international law / Corbett, Percy Elwood. – New York: Doubleday & Co, 1955. – 56 p.

8. Курдюков Г.И. Государства в системе международно-правового регулирования / Г.И. Курдюков – Казань, 1979. – 174 с.